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Menekültek, vaggonlakók problémája.i
ravaszságai újra megindul a menekült-áradat. 
Petrlchevlch-Horváth báró nyilatkozik Az Újságnak.

Síit m ond a  statisztik a 7

Mi a kormány kötelessége?
A vaggonlakók telepén

[iratai a következő hl* 
hocsájtotta rendelkezés

nem lehet uníformi-

Régi panasz, hogy a kormány nem fűd 
Szembenézni a legfájóbb kérdéssel, a menekültek 
problémájával. Annakidején azt a tanácsot küld­
ték hivatalos helyről a demarkácziős vonalon 
túli területekre, hogy honfitársaink ne tegyék le 
az esküt a megszálló hatalmaknak, inkább a ván­
dorbotot vegyék a kezükbe s jöjjenek ide a csonka 
országba. Később rájöttek a  súlyos taktikai hi­
bára, kapkodni kezdtek s a rra  biztatták az ide­
gen járom  alá került m agyarságot, tegye le min­
denki a hüségesküt s védje a hazai rögöt szent 
kitartással. Későn jött a  jótanács, sok m agyar 
ember m ár nem térhetett vissza régi posztjára, 
de legalább. megállt az áradat.

Sajnos, tavaszra újabb súlyos probléma vár 
megoldást : az optálás. A trianoni békeszerződés 
ugyanis a rra  kötelezi a cseh-szlovák, román és 
jugoszláv impérium alatt élő véreinket, nyilatkoz­
zanak, vájjon a m agyar állam polgárai akarnak-e 
lenni vagy pedig felveszik a cseh-szlovák, román, 
szerb állam polgárságot ? Petrichevich-H orváth  
Em il báró alább közölt nyilatkozata szerint szá­
mos honfitársunk a csonka országot választja ha­
zájául s ú jra megindul az áradat. I tt  az ideje, 
hogy a kormány m ár most gondolkodjék azokon 
a módokon, hogyan lehetne leggyorsabban lakás­
hoz, munkához juttatni a segítségre szoruló 
vándor-m agyarokat. H a m ár történtek hibák és 
mulasztások, nem feltétlenül szükséges, hogy 
újabb bicsaklás következzék. Szakemberek mond­
ják, tehát igaznak kell vennünk, hogy a mióta 
L iber  Endre kormánybiztos kezéből kivették a 
menekültek ügyének dirigálását s a főváros he­
lyett az állam nyúlt a kérdéshez, teljes zűrzavar 
lett ú rrá  ezen a téren. N agy apparátust szerve­
zett a kormány, tetszetős nevet is adott neki, —
Menekültügyi H ivatal — Bethlen  István grófot 
ültette az elnöki székbe, de ennek ellenére sem 
ment a dolog. Itt valami belső bajnak kell lennie.
E rre  enged következtetni az a tény is, hogy T e­
leki P ál gróf — Bethlen utódja a Menekültügyi 
H ivatal elnöki székében — be sem nézett a hiva­
talába s kinevezését követő napon lemondott erről 
a tisztségéről. Azóta Petrichevich-H orváth  Emil 
báró állam titkár bajlódik a hivatal, élén. Mint 
halljuk, a kormány mostohagyermeknek tekinti 
ezt a fontos állam i intézményt, pedig milliók 
ügyéről van szó, m agyar emberek millióiról. Ezt 
a kérdést minisztertanácson kell megbeszélni, er­
ről a problémáról a nemzetgyűlésen is kell be­
szélni. Még pedig gyorsan, m ert a tél sem tart  
örökké s jön a tavasz, a szomorú vándorlás idő­
szaka.
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PetrlelíievIeSt-H.ói-U’ásfttí b á r é  n w ifa tk o sa ü s .
Munkatársunk egyébként ma délelőtt felkereste hi­

vatalában Petrichevich-Horváth Emil bárót, a Mene­
kültügyi Hivatal vezetőjét, a ki ez ügyre nézve a kö­
vetkező részletes fel világosit ást adta :
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— A mi a Menekültügyi Hivatal kiadásait illeti, 
tekintetbe véve, hogy a menekültek száma háromszáz­
ezren felül van, alig számbavehető. Az összes kiadások : 
a hivatal dologi és személyi költségei, valamint a mene­
kültek segélyezése, az elmúlt évben tizenhat millió ko-
rónát tett ki. Az idei esztendőre a költségvetésben j me£ellietese szempontjából t 
huszonnégy millió koronát irányoztunk elő, a melyből — Általában — hangzott a válasz — minden közhi- 
tehát egy-egy hónapra két millió korona esik. Ha ezt vatalnok megkapta a hivatalos beosztását. A magán­

társadalmi utón legalább ugyanennyivel tisztviselők is jórészt álláshoz jutottak. Még a mtuiká-

Átlag hat-héiszds egyetemi hallgató részesül kedvez­
ményes, vagy ingyenes ellátásban. Az étkezés különben 
is igen olcsó, mert ebéd, vacsora együttesen tizenhét
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koronába kerül. Szegeden a kolozsvári egyetem mellett 
is fel akarunk állít a ni hasonló étkezőhelyiséget, kizáró­
lag diákok számára. MiiKlezenfelül időnként kedvez­
ményes ruhaszövetet, esetleg ingyen ruhái és czipőt 
juttatunk a menekültek számára. Saját czipőgyárunk 
van, a hol ugyancsak menekültek dolgoznak és igy 
házilag állitjuk elő a szükségletet.
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A menekülteknek, illetve gyermekeiknek szocziális 
szükségleteiről is gondoskodunk. Betegség esetén ingyen 
gyógyszert kaphatnak, ezenkívül fiatal anyák szülési 
segélyben részesülnek. A Menekültügyi Hivatal szoros 
kapcsolatban, van az országos nő- és cseesemővédő egye­
sülettel, a honnan felügyelőnőket rendeltek ki, hogy a 
menekültek gyermekeivel úgy a napközi otthonokban, 
mint a bölcsődékben foglalkozzanak. A Bocskay- és 
Auguszta-telepen iskolákat tartunk fenn, hogy a mene­
kültek gyermekeinek ne kelljen messzire eső iskolába 
jámiok.
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Ezután Petrichevich-Horváth báró részletesen is-
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mertette a segélyezés módját. A ruhasegély kiutalásá­
nál mindenkor az irányadó, hogy az illető milyen tár-
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sadalmi állást töltött be addig.
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— Ezt az ügyet. mondotta — __ „b— ,
zálni. Egy viseltes, vagy a külföldi misszióktól kapott
akczióruhát például nem adhatunk egy menekült tábla- 
birőnak, mig egy múnkásember munkánál kitünően
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használhatja. Mint műiden jótékony ügynek, úgy ennek 
is megvannak a maga élősdiei. Vannak szerény, sze­
mérmes menekültek, a kik csak igazán a legnagyobb 
szükségben fordulnak segítségért, de vannak olyanok is, 
a kik hivatásosan űzik a koldulást. Mintegy hat-hétezer
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átmenekült is van, a kik különböző hamis igazolványok 
alapján menekültként szerepelnek és mint ilyenek, 
igénybeveszik a kedvezményeket. Bár a menekülte
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mindnyájan lajstromozva vannak és ilyenformán e 
országos nyilvántartó áll a hivatal rendelkezésére, az 
ilyen visszaéléseket még sem lehet véglegesen kiküszö­
bölni.

A menekültek számára vonatkozóan a következő fel-
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világositást kaptuk:
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— Ma a menekültek száma körülbelül nyolezvanezer 
családy a kik, átlag négy taggal számítva, körülbelül 
háromszázhuszezren * lehetnek. Egészen pontosan ezt 
azért nem lehet megállapítani, mert folytonos fiuk- 
tuáczió van .  Az országba érkezett menekültekből a fő­
városban mintegy hatvanezren tartózkodnak, Jórészük-
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nek már sikerült lakáshoz jutni, de mégis mintegy hét- 
százötven család lakik még vaggonokban. A vaggonla­
kók által különben ezerkétszázkarminczegy vaggon vari 
elfoglalva, de a lakásra használt vaggonokon felül a 
menekültek a többiekben bútoraikat és egyéb holmiju­
kat tartják. Az előbb említett hétszázötven családnak 
körülbelül a fele vasutas és ilyenformán vagy átmene­
tileg tartózkodik a vasúti kocsikban, vagy pedí 
landó beosztása a pályádvarhoz köti és igy szolgálatát 
ebből a kényszerű lakásból könnyebben láthatja el. 
Ezek szerint tehát őszesen háromszáz ötven család az a

Áz Országos Menekültügyi 
vatalos statisztikai. adatokat 
sünkre:

Az Országos Menekültügyi Hivatal eddig kereksz ámban 
200.000 menekültet törzskönyvezett,  Összesen 320.000 családtaggal* 
A menekültek támogatására a következő intézmények létesültek {

1. Étkezdék: Budapesten kettő, Győrben, Miskolczon, Székes* 
fehérvárt és Egerben egy-egy étkezde. 2. Napközi otthon : Aa 
Auguszta-telepen és a Bocskay-telepen (Budapest). 3. Is k o la i  
Az Anguszta-telepen (Budapest). 4. Bölcsőde szülőnők és csecse« 
nők támogatására (Budapest). 5. Gazdasági szervezetek: Ipar* 
üzem Budapesten és Székesfehérvárt, bolgár kertészet Székesfehér«« 
várt, méhészeti gazdaság Kecskeméten. 6. Átképző tanfolyam  
(leszerelt katonatisztek és tisztviselők részére) Budapesten 4 tan­
folyam, Kecskeméten, Debreczenben, Miskolczon és Győrött 1— 1 
tanfolyam, összesen 840 hallgatóval. 7. Tömeg szállás Budapesten 
és az . ország területén összesen 34. E  tömegszáUásokban a hivatal 
felügyelete alatt 3339 család lakik 9860 családtaggal.

A budapesti étkezdékben összesen 2000 menekült étkezik na* 
ponta .  Eddig Budap3sten 49.500 ebédet és vacsorát osztottak ki' 
részint ingyen, részint kedvezményes árban összesen 4,693.395 
korona 74 fillér értékben .  A Napközi otthonban 472 gyermeket gon­
doznak, kik az iskolai szezónban ugyanott nyernek iskolázást 
nyilvános:) ogu. vizsgáztatással. A böcsődében most' 20 csecsemői 
gondoznak s ezek szüleit is élelmezik. A budapesti iparüzemneKi 
amely most 60 munkást foglalkoztak pénzforgalma a múlt évben 
18,000.000 korona, az idén 9,000.000 korona. A székesfehérvári 
bolgárkertészet ellátja az ottani és a budapesti étkezde zöldség«», 
szükségletét, a hivatal balatonmelléki gyermeknyaraltatási akczió* 
konyháját é3 emellett piaczra is termel.

Az étkezési segélyeken kívül pénzzel segélyeztek:  36.206 csa­
ládot, 12,204.069.59 koronával. Ruhával : 4053 családot 3,775.094 
korona értékben, lakással : 2640 családot 832.824 korona értékben, 
tüzleőanyaggal 2497 családot 3,497.000 korona értékben. Ruhát 
részletfizetésre 79 esetben adtak 280.000 korona értékben. A hiva­
tal utján állásba ju tottak: 20.702 fizikai munkás és 3539 szellemi 
m unkás.

A mi a többi akcziót illeti, a hivatal révén múlt évben 652, 
az idén pedig 300 gyermek nyaralt. Az anya- és csecsemővédelmi 
kirendeltség segélyezett 883 családot 264.900 koronával, 473 csa­
ládot ruhával 667.600 korona értékben, 546 családot élelemmel 
136.500^korona értékben. Nyilvántartásban á ll: 1128 kisgyerme­
kes anya. Jogi segély czimón: 1601 egyénnek nyújtott ingyen 
jogi támogatást 480.300 korona értékben. F őiskolai hallgatóknak 
a hivatal 12.000 kérésre 11.000 esetben adott pén^-, ruha- és élel­
mezési segéiyt 5 és fél millió korona értékben. Ezenkívül úgy a
múlt évben, mint az idén az egyetemi hallgatókat nyaraltatta,
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• L á t o g a t á s  a  v a g g o n la f e ő ls n á !.
ahhoz, hogy

egyetlen egy
- • •

a tél heköszön. Lakást szerez menekült honfitársainknak
miután kollégája

egesehhen
kereskedelmi

uj lakást épiteni a hosszu-hosszu 
hónapokkal ezelőtt rendelkezésére bocsátott háromszáz- 
millióból, a meglevő lakásokban szőrit helyet a hajlék­
talanoknak. Közben talán Hegyeshal „ ___________ o
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embereli magát s esztendőre vagy kettőre — bizonyos,
esztendőkkel

hozzásonyszékben a politikai válságot! 
juthat végleges otthonához.
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Egyelőre azonban még ott tartunk, hogy közel'
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ezer család lakik vaggonokban a nyugati és keleti pá-
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lyaudvarokon, az alagi sinekenL. Gödöllőn és egyebütt. 
A nyugati pályaudvaron a Ferdinánd-hidnál kezdődik a

M • »’ •

vaggonlakók telepe. Berndt József temesvári menekül-

g ál-

Junius cg j
kezébe vette a vándorbotot. Barasics Antal állomási
elöljáró szomszédja. Odébb egy

vaggonlakó kontingens, a mely elhelyezést igényel.
—

Milyen a helyset kérdeztük a menekültek

Mi • ' O \ I . . i* • • .  • » I ^

illia Imzódik még*.
%

'él nap alatt hordtuk ki bútorainkat a vaggonba, 
— mondja az asszony — mert azt mondták, rögtön men­
jen Sopronból, a ki el akar távozni, különben eliramo­
dik az utolsó vonat s aztán jönnek az osztrákok ! El- 
kótya-vetyéltük holmink nagyobbik részét. Ötszáz ko-
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rónáért adtam el a diványt, pedig lószőr volt benne. 
Nem birom sokáig ezt az állapotot. Itt folyton tolatnak, 

[belénk lökik a vaggonokat. Múlt éjjel ötször riadtam
hittem, ágyulövés. S aztán itt van ez a rengeteg 

korom. Nem győz eleget mosni az ember a

az
nem tudnánk kiegészíteni, úgy az állam támogatásával I soknak és kézműveseknek sikerült a leghamarabb elhe- 
vajmi kevésre mehetnénk. Körülbelül huszonnégy mii-1 lyezkedniök. Ez természetesen ésak ideiglenes. A mene- 
lióra rúg a társadalom hozzájárulása is, a mely jó­
részt természetbeni adományokból áll

— A menekültek segélyezésére különböző akczióink 
vannak. Egyesek természetbeni segélyt: ruhát, czipőt, 
élelmiszert,nyaraltatást, ingyenes ellátást kapnak, má­
sokat viszont a szükséghez képest pillanatnyi pénz- 
segélylyel látunk el. Az ilyen úgynevezett gyors­
segélyek legfeljebb ezer koronáig terjedhetnek és ter­
mészetesen arra szolgálnak, hogy a megszorultakat pil­
lanatnyi pénzzavarukból kisegítsék. A legfőbb, a mit 
nyújthatunk: a lakással és az élelmezéssel való segé­
lyezés. A hajléktalanokat erre a czélra berendezett 
szükséglakásokban helyezzük el, azok részére pedig, a 
kik étkezésüket nem tudják házilag biztosítani, konyhá­
kat, illetve óriási étkezőket állítottunk fel, Buda-

CírX C rkezők már nem

i

pesten, két ilyen étkező van, a melyben körülbelül hét­
ezer-hétezer négy száz menekült kap állandóan kosztol.
Ugyanitt van a menekült főiskolai hallgatók menzája
Is* a mely a legnagyobb ilyen természetű diákmenza.[politika egyik igen súlyos problémája lesz.

hűltek sorsa attól függ , hogy a tisztviselők revíziója a l­
kalm ával a m agyar állam  kiket tart meg és k ik et bocsát 
el, A másik fontos szemxiont as gplálási joggal kapcso­
latos.

— A tavasztól az őszig igen nagyarányú bevándor­
lásra van kilátás, a melyet megakadályozni sem mó­
dunk, sem jogunk nincsen.- A tömegek nagyságától 
függ, hogy: ezeknek elhelyezése minő belső intézkedése­
ket tesz szükségessé. Az uj árafattal 
m eneküllek lesznek, hanem beköltöző m agyar állam ­
polgárok, Miután e tömegek beköltözése előrelátható, 
igen fontos feladata kel] hogy legyen a kormánynak,

• . «  1  > ■ « ’ • f  | ■ • V  '  1 1

hogy ezek számára a talajt m egfelelő módon e lőké­
szítse. Ölbe tett kézzel ezt várni természetesen nem lehet,

— Ha a fegyverszüneti szerződés megkötésétől a mai 
napig eltelt három esztendő az úgynevezett „menekül-
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tek“ jegyében állott, egészen bizonyos, hogy áz 1922— 
1923, év az optálók jegyében  fog ottani és a magyar jbel-

ftist
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tönkremegy a tüdeje.
Johanidesz Jánosnó helyeslőm bólogat arra, a mit á

szomszódnője elbeszél. Majd megszólal és igy kesereg:
— Uram, Fiúméból jöttünk, mert a férjem nem tu­

dott munkát kapni. Majdnem éhen vesztünk útközben 
j két gyermekünkkel együtt. Férjem Budapesten is hete­
ken át loholt munka után s végre a múlt héten fel­
vették az István-telki műhelyben. Ma kapja első bérét. 
Bizony minden fillérnek megvan a maga helye. Csak 

! jönne már »haza« az uram, a gyermekek tejet kérnek. 
Mindent eladtunk már, a gyermekem fü lbevaló ját is. 
Még szappanra sem telik, kicsikéim olyanok, mint a 

alaczok.
Hát bizony nem túlzott a szegény. A fiúcska alig

hároméves apróság a vaggon ajtajához támasztott
létrán mászkált, piszkos volt az orrától a lába ujjáig. 
Mellette a porban játszadozott nővérkéje majdnem

Bájuk
zett az anyjuk és

El innen! 
moruságot!

sirva fakadt.
zokogta. Nem

Hatalmas szél kerekedik hirtelen* elkapja, a szó»
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knetet s odavágja a vaggonsorhoz. Haragos arczok je- — Nem mehetek vissza Erdélybe — szól — halálra 
Ítéltek a románok. Már vittek is, hogy agyonlőnek, de 

_  leugrottam az első emeletről, megszöktem s most itt 
gg | vagyok feleségemmel és négy apró fiammal együtt.

Panasz, csupa panasz és önvád a vaggonok mentén.

lennek meg a kocsik benyílójában, főzőkanalas nők.
^ I J • • r, • » ^ w 0 ,  «  * 4 i r 1 A * I i  • '

— Itt főzzön az emberi — siránkozik az egyik.
Kém bablevest eszünk ma ebédre, hanem kormot, 
porszemeket ropogtatunk hozzál

Csúnya hely ez a vaggonnegyed. H a t a l m a s  s z e m é t -1 Szidják a lakáshivatalt és reménykednek.
d o m b  éktelenkedik a sínek között, senkinek sem jutott 
eszébe, hogy elvigye a Cséry-telepre. Csirkék turkálnak 
benne, hordja a szél. S a szemét az alagi csaták mara-

I

dékaibói nőtt nagyra. »Elveszett« tikettek és book- 
makeri fogadő-czédulák, sportlap-hnlladékok, belépő­
jegyek sétálnak a szélben. S hogy egészen stilszerü le­
gyen a rusztikus idill, amott egy m a l a c é  fetreng a por­
ban. Erdélyből hozta a gazdája s a  v a g g o n  ü t k ö z ő j é r e

PESTI KIS TŰKOR
IRTA KÁLNOK1 IZIDOR.

„AránylagU • 9 0
k ö t v e  tartja. A csirkék is a vaggonlakóké. övék itt 
ánden: az ideget tépő rengeteg mozdonyfütty, szél,

füst, hideg és a vaggonlakás minden nyomorúsága.
— Nagysága kérem, — szólal meg egy női hang 

nem adna kölcsön egy-kéfr szöget 1
Ez a kérdés jelképezi talán legjobban a primitívsé­

get. Vagy talán ez a közmondás, a mit egy leányka 
himzett asztalkendőjére a vaggonban:

* H i d e g  k o n y h a ,  ü r e s  t á l ,

S o k  v e n d é g e t  n e m  t a l á l t ,
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Mozdony közeledik szédületes vágtatással. Menekül 
a Bök csirke, meglapulnak az Erdélyből hozott kutyák, 
anyák sikoltoznak apróságaik után. S a mozdony újra

Nagyon ellenszenves szó. Pedig lépten-nyomon 
hallom, sőt magam is alkalmazom. V agy talán  
éppen azért ?

Valaki meghal. É lt hatvan esztendőt. R á ­
mondják rögtön : »Aránylag elég szép kort élt«. 
De ezt a húsz- és harminezévesek mondják. S nem 
gondolják meg, hogy milyen kinos ez a kiszólás 
azokra, a kik tnl vannak az ötvenötön. Ezek az 
idősebb emberek összerezzennek, mintha a halá­
los Ítéletüket h allan ák ...

Valaki házat vesz. Hárommillióért. Rámond­
ják nyomban : »Aránylag jó vásárt cs in á lt!« De 
ezt a háziurak mondják. És nem gondolják meg, 
hogy az egyszerű lakóknak ezzel kést döfnek a 
szivökbe. H a ez is »aránylag« olcsó, előbb-utóbb 
megint nagyobb lesz a házbér. És mikor lehet

az életrevaló fejlődjön, a csenevész pusztuljon. 
Ám mindig és mindenhol a rra  való a rend és az
állam, hogy a türhetőnek mértéket szabjon, a 
gyengét és gyám oltalant segítse. Hogy az óriások! 

gázolhassák le a liliputiakat. Hogy az erősek 
falhassák fel a gyengét.
Ha száz ember (vagy akárhány) egyszerre el­

kezd eszeveszetten szaladni, ha vágtatnak, rohan­
nak előre, persze, hogy széjjelszóródnak, az egyik 
nagy előnyt szerez, a másik hamarább elfúl, a  
harmadik egészen elmarad. Ám egy fegyelmezett 
katonacsapat még futólépésben is egyenes vonal­
ban halad. Valam i egyenletesség kívánkozik a  
rohanó árak vonalába. Az még nem megy a sze­
mélyes szabadság rovására, ha nyílt utcza során  
a veszedelmes vágtatásokat megfékezik, ha a tör- 
tetés elé korlátokat vonnak, ha a  tömegeket az 
elgázolások ellen megvédik. Az automobilnak is 
megszabják a sebességét és a vonatnak is és min­
den haladásnak.

Nőjön minden, ba elérkezett a növés időszaka* 
ám egyetlen fa se nőhessen az é g ig .. .

* » # • , 4  ^  ~ w * *
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Most m ár szerencsésen elérkeztem oda, hogy 
ki merem mondani a gondolatom at: rossz utón 
keresik a világválság megoldását. Nem gazda­
sági, nem politikai, nem pénzügyi a  probléma, a 
mi megoldhatatlanul mered felénk, hanem m ate­
m atikai. Se bankember, se politikus, se hivatal­
nok nem való a íinánczminiszteri székbe, hane; 
egy nagyszerű matematikus. S a valutát se poli­
tikával vagy börzeügyességgel lehet rendbehozni,

«I

felvari a rangata* a végigajáadékozaa vala az 3 !  hjnem  alapos számítással,' w ,  m atem atikai t„ -
egész vaggon

— így megy ez majdnem ötperczenkint —* mondja 
szomorú hölgy, özvegy A r a d i  Gézáné, született

$ I a g y  Vilma nyugdíjas színésznő és hozzáteszi:
— Ugyan, ki szabadit ki minket ebből a pokolból 1 

ái egészen tönkrementek az idegeim 1 Margit leányo:

lesz emberneka szegény 
m illió ja ...

Nősül valaki. Elvesz egy csinos, kedves, mü­
veit leányt. Pedig csak apró hivatalnok. És kap 
háromszázezer korona hozományt. És rámond­
ják : »A ránylag elég olcsón odaadta m a g á t!« H i­
szen igaz. Mit is kap az uj férj azért a  kis 
pénzért ? Még lakást se, két szobát bútorral. És 
mégis belenyilallik a szó az apák szivébe, a kik­
nek három vagy négy leányuk van otthon, a  
hozzávaló háromszázezer koronák n é lk ü l...

Kétszobás lakásért fizetnek százezer koronás

egyszerre arom ^ Biztosan, a legparányibb tévedés kizárásával

.«■BBCWpaH.

bajt is © miatt itt hellett hagynia Budapestet, a Víg­
színházát s elszerződött a kecskeméti színházhoz. Fiam 
idegsokkos, rokkant hadnagy, itt kénytelen szenvedni a 
vaggonban. Hogy ezt meg kellett érnem I

C s á k a v  Olga kisasszony átszól a szemben lévő vag-

lelépési dijakat. »Aránylag« nem is sok. E g y  kiló 
szőlő ötven korona. »Aránylag« nem is drága. 
E g y  meleg kabátért elkérnek negyven-ötvenezer 
koronát. »Aránylag« mérsékelt ár. E g y  ut a kon­
flison nem kevesebb nyolczvan-száz. koronánál. 
»Aránylag« ez is rendben van. És »aránylag« a 
hús se lehet olcsóbb és t aránylag« a  zsir ára  is 
megfelelő és »aránylag« egy vég vásznat se lehet 
tízezer koronán alul elvesztegetni. »Aránylag« 
minden jól van és »aránylag« minden megfelelő 
és »aránylag« színházat se lehet kétszázkoronás 
belépődíjakon alul játszani, de ott vannak az ez-« 
rek és százezrek, a kik ezek mellett az arányok  

ellett soha az életben nem juthatnak lakáshoz,' 
nem ehetnek egy fürt szőlőt, nem vehetnek fel 
prémes kabátot, nem ülhetnek konflisba* nem táp­
lálkozhatnak hússal, nem zsírozhatják be kenye­
rüket, nem csináltathatnak nj ingeket, nem tehe­
tik a lábukat színházba vagy m o zib a ...

K i kellene irtani az »aránylag« fogalmat a 
világból! . . .

9  „
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Azaz dehogy. Inkább be kellene vezetni a vi­
lágba. De igazán, becsületesen, konzekvensen.

Ú gy is nézhetjük a dblgokat, mint a  Gulliver 
két csudálatos világát. Volt egyszei' egy világ,

«I

feonból, a mint csombort aprít a paradicsomos ki 
lába:

— Bizony, nagyon szegények 1 Semmijük sin 
fiiért is jöttünk mi is, ők is ide 1

Az egyik vaggonon ez a krétairás csillog a na] 
ben: »Marselek Béla kir. törvényszéki biró és cs
lakása 
lekéi

És Marse
ebédre

Csákayéknál jobb 
ízta és túrós laska.

lesz az ebéd : paradicsomos ká- 
Vagy, a hogyan maguk mond-

szól a kisasszonyJák itt Pesten, 
főzöm. Ebéd után 
kereskedelmi tanfolyamra járok ám

usgyi f
túrós csusza, 
tanulok.

Elmegyünk S o ó s  Ferencz ny. jegyző ur vaggonja
előtt

Mit főznek nagyságos ízonyomt
munkatársunk.

hangzik a válasz, — lehet is itt 
Pesten jó ételt látni! Bizony nem tudjuk elfeledni a

egy liliputi világ. Filigrán benne minden. Apró 
emberkék, m int a kisnjjam. És a kicsi emberkék­
nek kiesi lábuk, kicsi fejük, kicsike testük. A ru ­
hájuk is babaruha, a házuk is játékház, a  szemök 
se lát messze, a gyomruk se tág, a pénzük meg 
alig nagyobb, mint a homokszem.

És egyszerre elkezd nőni minden. De arányo­
san. Minden, de minden kivétel nélkül. Megnő­
nek az emberek, a kezük, a lábuk, a fejők, a 
gyomruk s velük nő a ház, a  bútor, a fü, a fa, a 
búza, az ökör, a  ruha, a pénz. A  liliputiországból 
lesz óriásország. És minden megy tovább, a régi 
rendben.

H a az arány mindenben és mindenhol egy­
én I form a valami, akkor nem változott semmi. Ha 

a kiadással lépést tart a  bevétel, nincsen akkor 
deficzit. D rágaság, olcsóság — nevetséges szó 
mind a kettő, ha az arány ugyanaz m arad t A 
változások csak akkor hoznak veszedelmeket ha 

kérdezi I megbomlik az arány. Ha a liliputiországnak csak
e kezd nőni s az se egyformán. H a néme-

ki lehet számítani, hogy »a« búzaár mellett meny­
nyit ér és mennyibe kerülhet a ház, a lakás, a föld, 
a munka, a tudomány, a  tehetség, a  szövet, a zsir, 
a posztó, az ökör, a miniszteri tanácsosság, a  
vakbéloperáezió, a kapupénz, a villamos, a  szín­
ház, a  nyakkendő vagy akármi a világon, úgy, 
hogy semmi változás a békebeli, nyugalmas álla­
potokkal szemben nem lehet É s ki lehet számí­
tani, hogy mennyi fizetés jár bárm ely rangú és 
rendű embernek, ki-ki mennyi adót tartozik fi­
zetni, milyen legyen a vám, mekkora az állam i 
illeték, a  luxusadó, a házépítés, a lifthasználat.

H a ez a  számítás megvan, nagyon könnyen 
felépíthetem az állam háztartás egész p alo tájá t  
H a »a« búzaár mellett a számításaim alapján nem 
lehet a mérleget egyensúlyba hoznom, bizonyos, 
hogy sikerül majd egy b, c, d, e, f vagy g búzaár 
m ellett A nnyira kidolgozhatom ezt a  problémát 
(hála istennek van ebben az országban elég sok 
foglalkozásnélküli világhírű matematikus), hogy  
bárm ely meglevő vagy lehető búzaárhoz hozzá- 
idomithatom az egész kalkulácziót. H a pedig nem 
sikerülne a mai árhoz hozzáformálni a szükséges 
műveleteket, akkor is meglehetősen egyszerű a  
megoldás. Csak az egyetlen búzaárat kell leszorí­
tanom * vagy felemelnem, hogy hajszálnyi pontos­
sággal beváljon minden számítás. (Nehogy meg­
haragudjanak a kisgazdák, sietek kijelenteni, 
hogy nem kötöm m agam at a búzához, mint m ate­
m atikai alaphoz. E g y  p ár csizma is lehet ez az 
alap vagy egy kiló szén.)

Se az olcsóság, se a drágaság nem czél egy­
láb ú n . A helyes arány a végső czél. E zt pedig 

a m atem atika tudja kikutatni. Semmi más, csak 
a m atem atika. M ert a m atem atika nem csal. A  
m atem atika bizonyosság. A m atem atika nem tűr 
meg olyan bolond tételeket, bőgj'- nem lehet há­
zat építeni, a mikor házra van szükség és nem 
lehet munkát adni az embereknek, a mikor munka 
nélkül nincs miből megélni.

»Aránylag« kevés munkával »aránylag« nagy  
eredményeket és biztos gyógyulást tudnánk el­
érni, ha mindenben és mindenütt megkeressük és 

egtaláljuk a biztos matematikai bázist, a csal­
hatatlan arán yszám ok at...

mi

a
Semmi, jót,

i erdélyi bivalytej-kávét. Itt még bivalyt sem lá­
tok!" Sajnos, már mi is kezdünk pestiesen főzni. Sok 
kmmpli, sok nudli és még több főzelék. Brrr!

C s o m b o r  János ny. vasutas neje beteg gyermeke

lyikből óriás lesz, másikból csak középtermetű, 
a harmadik alig-alig nő valam ik a negyedik meg­
m arad liliputinak.

Valójában ez is a rendje a világnak. Hogy

Még ma lemond a német kormány.
Bécs, október 15. A Wiener Allgemeine Zeitung-nak 

jelentik Berlinből :  Ma délelőtt a birodalmi gyűlés párt­
jainak elnökei összeültek, hogy a pénteki ülésről ta­
nácskozzanak. Parlamenti körökből közlik, hogy az 
egész kormány lemondása még a mai nap folyamán 
megtörténik. A kabinet ma délután ül össze. Á biro­
dalmi kanczellár most is szilárdul el van határozva a 
lemondásra, de a többségi szocziálisták megkísérlik, 
hogy mai-adásra bírják. A ezentrum köreiben úgy vélik, 
hogy Wirth dr. ama nyilatkozatok után, a melyeket a 
kedvezőtlen felsősziléziai döntés esetére tett, a többségi 
szocziálisták minden fáradozása ellenére levonja kije-; 
lentéseinek konzekvencziáit.

ágyánál őrködik. Negyven láza van a kicsikének Cunningham czáfolja az ellene emelt vádakat.
nagyon dudál a szél a vaggon résein és száll-száll

korom i füst.
Ne sajnáljon inket __ megszólal W e l l e  

— inkább azt mondjanekiült tanár leánya — inkább azt mondja meg szer­
kesztő ur a miniszter uraknak, építsenek már nekünk
js lakást!

Vaggonok állnak a k e l e t i  p á l y a u d v a r o n  is s bennük
postaellenőr is vaggon -

i
szomorú
nal cserélte fel trencséni lakását.

— Nagy bajban vagyunk, — mondja — alig férünk 
el a vaggonban. Három diákgyermekem örökké perpat- 
varkodik, nem fémek el egy asztalon, többünk pedig 
nincs. 1

Tálas Ignácz postatisztviselő is vaggonban mereng
el csatában kapott fejlövésén,.t í + i 9

Dulm példája nem maradt követés nélkül.
^ ,  .1 *’ • « • •* » "• '  , # * *• » *

Béçs, október 15. Cunningham angol ezredest azzal 
vádolták meg, hogy egymilliárd koronára rugó differen- 
czia hátrahagyásával eltűnt Bécsből. A bankok, a me­
lyeket károsultak gyanánt emlegetnek, iparkodnak el­
hárítani maguktól ezt a gyanút, kijelentve, hogy Cun-

% ^  -• f  • . 1 # t * * *1 0 *  % a • •

ningham őket nem károsította meg.
A hitelezők kijelentették, hogy úgy maga Cunning­

ham ezredes, mint az egész rokonsága dúsgazdag és 
minden kár megtérül.

Cunningham angol ezredes ma egy nyilatkozatot 
adott ki, melyben kijelenti, hogy az ellene felhozott 
vádak mind koholtak. Ö csupán hivatalos teendői végett 
járt Prágában. Hivatalos ténykedése ugyanis magával f 
hozza, hogy egyszer Bécsben legyen, egyszer Prágában. 
Prágából ma tért vissza.

K
y

Még egy harmadik óriási valutacsalás.
Még egy másik, szintén óriási szédelgés történt a 

bécsi pénzügyi életben. A szédelgés hőse ismét külföldi, 
a kinek személye egyelőre az ismeretlenség homályában 
lappang. Az illető az ellene történt följelentés szerint 
különböző nagy ezégekhez fordult avval az ajánlattal., 
hogy ő, mint, a kinek kitűnő összeköttetései vannak kü­
lönböző külföldi missziókhoz, a kezükre fog járni. Szál­
lítandó áruk fejében negyvenkét millió koronát vett fel. 
Az árukat nem szállította. Egy nagy czégnél még az 
utolsó napon négy millió korona értékű árut vásárolt, 
n mit nem fizetett ki. A tettes éppen úgy, mint elődjei, 
valószínűleg külföldre elutazott.

Duiín hozzátartozói egyébként ma nyolez százalékos 
kiegyezést ajánlottak a károsultaknak, a melyet ezek
visszautasítottak.
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